

“三公消费”怎么花,应上网公示

全国人大常委会:“三公”支出难公开缘自基础工作不到位

一年公车消费多少、公费出国花了多少、公务接待费是多少?针对公众关心的“三公”支出,政协委员建议:应该建立机制公开上网,接受监督。对此,全国人大代表、全国人大常委会预算工作委员会主任高强认为,为什么现在政府难以公开“三公”支出?这在于基础工作不到位。



现状:

政府网站大多“不提”三公支出

日前,全国政协委员叶青在谈行政经费时提到了一个例子:有一部车一年的维修花了10万块钱,有一部车一年换了40个轮胎,“这个就说明一周多换一个轮胎!”

那么,公车消费、公费出国、公务接待费等,一年到底花费几何?普通群众能否享有知情权?只是“部分”披露。例如,去年,而且应该上网公开。

就此,记者搜索了多个城市政府网站,发现鲜有有关“三公经费”的公开信息。有些网络政务做得较好的城市如南京,也只是“部分”披露。例如,去年12月份,曾有网友在南京网络发言人论坛提出,财政预算是否可把公车消费、公款招待和出国考察费用作出定量规定。对此,市财政局网络发言人回复说,市级机关公车消费由市政在每年预算中按车辆交通费定额予以安排,具体标准为:每年每车2.6万~2.85万元,包括燃油、维修、保险费等。招待费按市委、市政府相关要求在单位年初预算中按每人每年300元的定额安排。可是,每年的“三公经费”总额具体是多少,“三公经费”占每年财政支出的比例又是多少,该网络发言人并没有作出回答。相比之



郑春平 孙兰兰 陈英 鹿伟

下,绝大多数城市的网络政务平台对此“绝口不提”。

建议:

行政成本应该上网公开

昨天上午政协的大会发言中,全国政协委员、九三学社中央参政议政部部长张化本认为,《政府信息公开条例》实施以来,政府信息公开的状况不尽如人意,普遍存在公民知道或容易知道的就公开,公民不知道或不容易知道的不公开的现象。

全国政协委员周天鸿则建议,加大政府信息网上公开力度,让民众拥有更多的知情权。“信息公开是做好监督的前提条件,互联网技术为信息公开提供了便捷经济的条件。”目前,政府部门的网站所提供的信息还远远不能满足民众的需求。建议各级政府部门在网站上有计划地、较为详细地公布包括工作计划、经费预算、工作进展、单位和个人(特别是领导干部)履职情况、经费使用情况、重大事件的应对处置情况等各方面的信息,通过信息及时有序的公布,自觉接受民众的监督。

张化本建议,制定《条例》实施细则。明确将政府信息公开的重点放在与公众利益联系度高的民生问题(如就业、社保、医改、教育、住房等)和公众关注度高的政府行政成本问题(如公车使用、公款招待、公费考察等)上,并设立公开信息解释答疑机

制,使该信息便于公众理解。

同时,要明确对不公开、拖延公开、阻挠公开或虚假公开行为的处罚条款,使信息公开真正落到实处。

回应:

今后经过批准的预算都要公开

昨天上午在全国人大常委会的集体采访中,全国人大代表、全国人大常委会预算工作委员会主任高强认为,为什么现在政府难以公开“三公”支出呢?这在于基础工作不到位。

高强解释说,现在,财政上的预算科目没有这一项,政府支出中有“购置费支出”,但这个范围很广,既包括汽车、桌椅板凳,也包括办公用品、电脑等,细则细不到每一项的支出。外交部门有专门的支出预算,但还没有细到多少人出国花了多少钱,都干了什么。他表示,这是今后要进一步细化预算科目,进一步明确预算支出统计的一个很重要的工作。今年,全国人大预算审查结果报告中明确要求,“在预算经过批准之后的15日内向社会公开。”对此,高强认为,凡是提交到人大审议、批准的预算,都是可以通过财政网站、部门网站向社会公开的。但他坦言,今年即便公开了,也达不到大家要求的那么细。

但他还表示,“为了解决这个问题,我们在审查预算报告中明确提出要求,在明年向人大报告预算时,要报告政府的基本建设情况和政府行政开支情况。”此外,正在修改的《预算法》中,也明确地提出预算公开的要求,即“政府编制的预算、调整预算、决算、部门预算,经过批准后,都要向社会公开。”

快报特派记者 郑春平 鹿伟

»声音

劳动合同非固定期限不是“铁饭碗”

昨天上午,全国人大常委会有关负责人就“人大立法、监督工作”接受集体采访,全国人大代表、全国人大常委会法制工作委员会副主任李飞说,劳动合同非固定期限不是终身“铁饭碗”,也有解除合同的条件和情况。李飞说,在特定的条件下,要签订无固定期限的劳动合同,但不是转为非固定期限的合同后,不管出现任何情况,都不能解除劳动合同,只是对双方有了一个明确的约束,它也有解除合同的条件和情况,这在法律中写明了。

快报特派记者 陈英

»链接

银行行长年收入不得超280万

记者从银监会获悉,《商业银行稳健薪酬监管指引》已发布。《指引》规定商业银行主要负责人绩效薪酬不得超过其基本薪酬的3倍,高管绩效薪酬的40%以上应采取延期支付方式,期限不少于3年。

财政部办公厅此前印发《金融类国有及国有控股企业负责人薪酬管理办法(征求意见稿)》,规定税前收入280万元的薪酬上限。不过,按照2008年金融央企的年薪水平来看,都在200万元以下,均远低于规定的上限。

《北京晚报》

»热点

人大官员回应突击花钱2万亿误解——结转下年使用

记者:去年,很多媒体报道12月突击花钱2万亿元的问题,请问这是怎么回事?

全国人大财经委副主任委员、常委会预算工委主任高强:其实这是一种误解。由于去年预算支出增加较多,而支出进度较慢,按人大批准的预算比较,到11月底全国财政还有2万亿元没有花出去。大家以为要在12月份突击花出去,实际上很多钱要结转下年使用。

新华社

»热议 “网络自由”底线在哪里?

“局长日记”“艾滋女”事件——一个个炒得沸沸扬扬的网路“热点”不断引发争议:这到底是“网络监督”还是“网络暴力”?到底是“网络民意”还是“网络炒作”?“网络自由”的底线在哪里?网络实名制能不能实行?

围绕如何看待“网络监督”、如何使用“网络力量”,两会一些全国人大代表争论交锋,建言献策,试图解开一个个疑问。

网络监督,反腐利剑还是泥沙俱下?

【焦点】包括“周久耕案”“王帅案”等在内,“网络事件”近年来屡屡成为关注焦点。网络监督,它到底是反腐利剑还是泥沙俱下?谁来监督“网络监督”?

【点评】要创造条件让人民批评政府、监督政府。而任何监督都需要被监督。网络监督影响力大,同样需要在法律和道德的框架内运行。然而,对于网络侵权的判定,应该靠公正的法律,而不是“跨省追捕”那样的特权。

网络民意,多大程度上代表“民意”?

【焦点】湖南岳阳县增补两



因网络引起的争议多多 资料图片

名网友为县政协委员,广东惠州等地邀请“网民代表”旁听当地两会……网络民意越来越受到政府重视。但不少人也在追问:“网络民意”到底是“部分网民”的民意,还是大多数人的民意?

【点评】中国有4亿网民,政府部门应该正视这一群体的诉求。但必须明确:“4亿网民”之外的百姓群体更大。对政府来说,请网民出国考察、选取民意代表、旁听两会都未尝不可,但最根本的还是深入基层、深入群众,解决问题才是硬道理!

新华社

网络实名制,势在必行还是“实在不行”?

【焦点】“艳照门”惹风波,博客诽谤生事,网络色情屡禁不止——针对这些“负面”网络事件,有人说网络实名制势在必行,有人则说实名制“实在不行”,究竟如何看待?

【点评】上网有“网德”,无论是否实行实名制,都应有“规矩”来规范网络行为。但任何网络“规矩”都应该“守住底线”。

»看点

代表建议 加大离婚难度

“80后”的年轻人“闪婚”又“闪离”的越来越多,很多是一时冲动而离婚,对此,全国人大代表黑新雯认为,现在离婚手续太简单,是离婚率居高不下的原因之一。她建议,加大离婚难度,规定离婚时增加双方当事人所在单位或居委会或村委会出具的婚姻调解书。

去年民政部门办理离婚登记的夫妻有171.3万对,比上年增长10.3%。专家表示,有三分之一的人离婚都是一时冲动。黑新雯说,目前离婚程序被简化,使得一部分人因很小的家庭矛盾而产生离婚冲动,就像因小疮而做了一个不必要的大手术一样。黑新雯表示一些家庭出现矛盾时,因为得到单位、居委会、邻里或同事的调解,他们逐步将矛盾最小化,使家庭得到保全;如果调解确实无效,再离婚。她建议修改《婚姻登记条例》,婚姻登记机关确认在婚姻调解书中确定了离婚登记当事人婚姻调解失败后,方可按程序予以离婚登记。

快报特派记者 陈英

快报特派记者 鹿伟

每人最多 办理两张信用卡

全国人大代表、中石化江苏石油勘探局局长朱平建议,控制信用卡办理张数,每人最多允许办理两张信用卡。

对此,朱平建议,严格规定办卡条件,规范信用卡的发放,取消信用卡办理所给予的一次性奖励办法。同时,要控制信用卡办理张数。即建立个人信用卡办理控制系统,由中国人民银行控制,每个人最多只允许办理两张信用卡,并且对办理第二张信用卡进行严格的信用及偿还能力审查。

快报特派记者 鹿伟

男女平等退休 先从高层次人才开始

全国妇联副主席、全国政协委员甄砚在昨天的大会发言中建议,采取积极有效措施促进女性人才发展,男女平等退休先从高层次人才开始。

甄砚表示,比男性早5年退休的规定,导致在人才使用中存在女性人才资源浪费的现象。为此,甄砚建议,为女性人才成长和发挥作用提供有力的政策保障。保障女大学生平等获得就业机会和发展平台;在高层次人才中率先实行男女平等退休。

快报特派记者 鹿伟

本报两会报道,文字与图片均采用中国联通3G网络传送。

